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รายวิชาผู้ประกอบการสร้างสรรค์

(Creative Entrepreneur)

รหัสวิชา : 3000010



บทที ่13 การบัญชีเบือ้งตน้ 1

บรรยายโดย

อาจารยก์ิง่กาญจน์ จารุกรณุา

รายวิชาผู้ประกอบการสร้างสรรค์

(Creative Entrepreneur)

รหัสวิชา : 3000010



หัวข้อการเรียนบทท่ี 13 การบัญชีเบ้ืองต้น 1

➢ความส าคัญของการบัญชีกับธุรกิจ

➢ประโยชน์ของการบัญชี

➢ประเภทของธุรกิจ

➢งบการเงิน และองค์ประกอบของงบการเงิน 



ความส าคัญของการบัญชีกับธุรกิจ

การบัญชี (Accounting)  คือ การรวบรวม บันทึก จ าแนก

สรุปผล และการแปลความหมายข้อมูลทางการเงินของธุรกิจ ซ่ึงแสดง

ข้อมูลทั้งหมดในรูปของงบการเงิน อันจะเป็นประโยชน์ต่อผู้บริหารของ

ธุรกิจ เจ้าของกิจการ หรือบุคคลอ่ืน ๆ เช่น เจ้าหนี้ ผู้ลงทุน หน่วยงาน

ภาครัฐ บุคคลทั่วไป เป็นต้น

Accounting



ประโยชน์ของการบัญชี

1. ช่วยให้ทราบผลการด าเนินงานเกี่ยวกับรายได้และค่าใช้จ่ายของกิจการ

2. ช่วยให้ทราบฐานะทางการเงินเกี่ยวกับสินทรัพย์ หนี้สิน และทุนของกิจการ

3. ช่วยในการวางแผน ก าหนดกลยุทธ์ การบริหารงานกิจการในเร่ืองต่าง ๆ 

เช่น การวางแผนก าไร ค่าใช้จ่าย หรือการลงทุน เป็นต้น

4. ช่วยให้ เกิดระบบการควบคุมภายในที่ ดี เ พ่ือป้องกันการทุจริตและ

ข้อผิดพลาด

5. ช่วยในการวางแผนในการเสียภาษีได้อย่างถูกต้องและประหยัด
Accounting



ประเภทของธุรกิจ

ธุรกจิทีใ่ห้บริการ
(Service Firm)

• ส ำนกังำนบญัชี
• ส ำนกังำนทนำยควำม
• โรงแรม
• โรงภำพยนตร์
• ธุรกิจโฆษณำ

ธุรกจิซ้ือขายสินค้า
(Merchandising Firm)

• หำ้งสรรพสินคำ้
• ร้ำนคำ้ปลีก
• ร้ำนคำ้ส่ง

ธุรกจิผลติสินค้าเพ่ือจ าหน่าย

(Manufacturing Firm)

• โรงผลิตน ้ำมนั
• โรงผลิตน ้ำด่ืม
• โรงงำนผลิตอำหำร

ส ำเร็จรูป
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งบการเงิน และองค์ประกอบของงบการเงิน 

งบการเงิน (Statement)  เป็นการน าเสนอฐานะการเงิน และ

ผลการด าเนินงานของกิจการ เพ่ือให้ข้อมูลเก่ียวกับสินทรัพย์ หนี้สิน และ

ส่วนของเจ้าของ(ฐานะการเงิน) รายได้ และค่าใช้จ่าย รวมถึงผลก าไรหรือ

ขาดทุน (ผลการด า เนินงาน ) ซ่ึ ง เป็นปร ะ โยชน์ต่ อการตัดสิน ใจ

เชิงเศรษฐกิจแก่ผู้ใช้งบการเงินกลุ่มต่าง ๆ รวมถึงการบริหารงานของ

ฝ่ายบริหาร

Statement



ซึ่งสามารถแบ่งองค์ประกอบของงบการเงิน เป็น 2 ส่วน ได้แก่

1. องค์ประกอบของฐานะการเงิน ได้แก่ สินทรัพย์ หน้ีสิน ส่วนของเจ้าของ

2. องค์ประกอบของการด าเนินงาน ได้แก่ รายได้ และค่าใช้จ่าย 

งบการเงิน และองค์ประกอบของงบการเงิน(ต่อ)

งบฐานะการเงนิ

งบก าไรขาดทุน

This Photo by Unknown Author is licensed under CC BY-NC-ND
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งบฐานะการเงิน (Statement of Financial Position)

Statement

• งบกำรเงินท่ีแสดงขอ้มูลเก่ียวกบัฐำนะกำรเงินของกิจกำร ณ วนัใดวนัหน่ึง 
ไดแ้ก่ขอ้มูล สินทรัพย ์หน้ีสิน และส่วนของเจำ้ของ

• สินทรัพย์ (Assets : A) หมำยถึง ทรัพยำกรเชิงเศรษฐกิจในปัจจุบนัท่ีอยู่ในความควบคุมของกิจการ เช่น 
เงินสด เงินฝำกธนำคำร ลูกหน้ีกำรคำ้ สินคำ้คงเหลือ ท่ีดิน อำคำร อุปกรณ์ สินทรัพยไ์ม่มีตวัตน เป็นตน้

• หนี้สิน (Liabilities : L) หมำยถึง ภำระผูกพนัของกิจกำรท่ีตอ้งจ่ำยช ำระภำระผูกพนันั้นในอนำคต เช่น 
เงินกูย้มื เจำ้หน้ีกำรคำ้ ค่ำใชจ่้ำยคำ้งจ่ำย เป็นตน้

• ส่วนของเจ้าของ (Owner’s Equity : OE) หมำยถึง ส่วนไดเ้สียคงเหลือในสินทรัพยข์องกิจกำรหลงัจำก
หกัหน้ีสินทั้งหมดแลว้ หรือสินทรัพยสุ์ทธิ



ร้านเก่งการช่าง
งบฐานะการเงนิ

ณ วนัที่ 31 ธันวาคม 25x1
หน่วย : บาท

สินทรัพย์ หนีสิ้นและส่วนของเจ้าของ

เงินสด 20,000 หนีสิ้น

ลูกหน้ีกำรคำ้ 50,000 เจำ้หน้ีกำรคำ้ 50,000

วสัดุซ่อมรถ 30,000 ค่ำใชจ่้ำยคำ้งจ่ำย 5,000

อุปกรณ์ 60,000 รวมหนีสิ้น 55,000

อำคำร 100,000 ส่วนของเจ้าของ

ทุน-นำยเก่ง* 205,000

รวมสินทรัพย์ 260,000 รวมหนีสิ้นและส่วนของเจ้าของ 260,000

แบบบัญชี

ตัวอย่างงบฐานะการเงิน (Statement of Financial Position)

*ต้นปี 107,500 บาท บวก ก าไรสุทธิ 97,500 บาท รวมเป็น 205,000 บาท



ร้านเก่งการช่าง
งบฐานะการเงนิ

ณ วนัที ่31 ธันวาคม 25x1
หน่วย : บาท

สินทรัพย์

เงินสด 20,000

ลูกหน้ีกำรคำ้ 50,000

วสัดุซ่อมรถ 30,000

อุปกรณ์ 60,000

อำคำร 100,000

รวมสินทรัพย์ 260,000

หนีสิ้นและส่วนของเจ้าของ

หนีสิ้น

เจำ้หน้ีกำรคำ้ 50,000

ค่ำใชจ่้ำยคำ้งจ่ำย 5,000

รวมหนีสิ้น 55,000

ส่วนของเจ้าของ

ทุน-นำยเก่ง* 205,000

รวมหนีสิ้นและส่วนของเจ้าของ 260,000

ตัวอย่างงบฐานะการเงิน 
(Statement of Financial 
Position)

*ต้นปี 107,500 บาท บวก ก าไรสุทธิ 97,500 บาท รวมเป็น 205,000 บาท



งบก าไรขาดทุน (Statement of Profit and Loss)

Statement

• งบกำรเงินท่ีแสดงขอ้มูลเก่ียวกับผลกำรด ำเนินงำนของกิจกำร ส ำหรับ
ระยะเวลำใดเวลำหน่ึง ไดแ้ก่ขอ้มูล รำยได ้และค่ำใชจ่้ำย

• รายได้ (Revenue: R) หมำยถึง กำรเพ่ิมข้ึนของสินทรัพย์ หรือกำรลดลงของหน้ีสินท่ีส่งผลให้เกิด
กำรเพ่ิมข้ึนของส่วนของเจำ้ของ เช่น รำยไดจ้ำกกำรบริกำร รำยไดจ้ำกกำรขำย รำยไดด้อกเบ้ีย เป็นตน้

• ค่าใช้จ่าย (Expenses : E) หมำยถึง กำรลดลงของสินทรัพย ์หรือกำรเพ่ิมข้ึนของหน้ีสินท่ีส่งผลให้เกิด
กำรลดลงของส่วนของเจำ้ของ เช่น ตน้ทุนขำย ค่ำใชจ่้ำยในกำรด ำเนินงำน ดอกเบ้ียจ่ำย ภำษีเงินได ้เป็นตน้



ตัวอย่างงบก าไรขาดทุน (Statement of Profit and Loss)

ร้านเก่งการช่าง
งบก าไรขาดทุน

ส าหรับปีส้ินสุด วนัที ่31 ธันวาคม 25x1
หน่วย : บาท

ค่าใช้จ่าย รายได้

เงินเดือนและค่ำจำ้ง 5,000 รำยไดจ้ำกกำรบริกำร 100,000
ค่ำสำธำรณูปโภค 2,000 รำยไดอ่ื้นๆ 5,000
ค่ำใชจ่้ำยอ่ืนๆ 500
ก ำไร(ขำดทุน)สุทธิ 97,500

105,000 105,000

แบบบัญชี

ผลการด าเนินงานที่ท าให้
ส่วนของเจ้าของเพิม่ขึน้



ตัวอย่างงบก าไรขาดทุน (Statement of Profit and Loss)

ร้านเก่งการช่าง
งบก าไรขาดทุน

ส าหรับปีส้ินสุด วนัที ่31 ธันวาคม 25x1
หน่วย : บาท

รายได้

รำยไดจ้ำกกำรบริกำร 100,000

รำยไดอ่ื้นๆ 5,000 105,000

ค่าใช้จ่าย

เงินเดือนและค่ำจำ้ง 5,000

ค่ำสำธำรณูปโภค 2,000

ค่ำใชจ่้ำยอ่ืนๆ 500 7,500

ก าไร(ขาดทุน)สุทธิ 97,500

ผลการด าเนินงานที่ท าให้
ส่วนของเจ้าของเพิม่ขึน้



สินทรัพย์

เงินสด 19,000

ลูกหน้ีกำรคำ้ 55,000

วสัดุซ่อมรถ 30,000

อุปกรณ์ 60,000

อำคำร 100,000

รวมสินทรัพย์ 264,000

หนีสิ้นและส่วนของเจ้าของ

หนีสิ้น

เจำ้หน้ีกำรคำ้ 50,000

ค่ำใชจ่้ำยคำ้งจ่ำย 5,000

รวมหนีสิ้น 55,000

ส่วนของเจ้าของ

ทุน-นำยเก่ง* 209,000

รวมหนีสิ้นและส่วนของเจ้าของ 264,000

รายได้

รำยไดจ้ำกกำรบริกำร 105,000

รำยไดอ่ื้นๆ 5,000 110,000

ค่าใช้จ่าย

เงินเดือนและค่ำจำ้ง 5,000

ค่ำสำธำรณูปโภค 3,000

ค่ำใชจ่้ำยอ่ืนๆ 500 8,500

ก าไร(ขาดทุน)สุทธิ 101,500

ผลการด าเนินงานทีท่ าให้
ส่วนของเจ้าของเพิม่ขึน้

ผลกระทบของรายการค้าตอ่งบการเงิน

*ต้นป ี107,500 บาท บวก ก าไรสุทธิ 101,500 บาท 
รวมเปน็ 209,000 บาท

ตัวอยา่ง

กิจการให้บริการซ่อมรถแก่ลูกค้า แต่ยังไม่ได้
รับเงิน จ านวน 5,000 บาท 
และมีการจ่ายค่าสาธารณูปโภคเปน็เงินสด 
จ านวน 1,000 บาท

งบฐานะการเงนิ

งบก าไรขาดทุน

สมการบัญชี
สินทรัพย์   =    หน้ีสิน   + ส่วนของเจ้าของ
264,000  =   55,000  +     209,000
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